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Milliók, jertek vissza! 
Sz.-udvarhely, nov. 11. 

Amiről most néhány szót akarunk mondani, 
az is egyike azoknak a thémáknak, melyek a 
sajtóban bizonyos periódusokban visszatérnek. 

Tessék ez időtájban megtekinteni az ország ke-
reskedőinek karácsonyi bevásárlásait és bizony-
nyal bazaíiui aggodalommal értékeli, hogy milliók 
és milliókra megy azaz összeg, melylyek most házi-
ipari készítményekért a külföldnek  adózunk. 

Sóvárgó vágyakkal, esengő szóval fölbuk-
kan nálunk a háziipar megteremtésének kérdése, 
de sajnos, jobbára csak hirlapi czikkelyekben, 
pedig hirlapi czikkelyekkel, melyek közérdeklő-
dést nem tudnak támasztani, háziipart teremteni 
nem lehet. 

A sikerben, hogy ez izben másként jár-
nánk, lanyha reménynyel fogunk  ahhoz, hogy e 
jelentős kérdésben felrázzuk  az apatikus társa-
dalmat. 

Iiogy a háziipar ország fönntartó  és or-
szágfölvirágoztató  tényező, azt Svájcz beszéde-
sen igazolja. Hogy nálunk nyers anyag, munkás-
kéz bővibeu van, kitetszik azokból az erőtlen 
kísérletekből, melyeket eleddig a háziipar terén 
tettünk. Csak meg kell nézni a bártfai  játék-
ipart, a torontáli szőtteseket, az erdélyi faipari 
készítményeket és rögtön látni fogjuk,  hogy itt 
egy kifejleszthető  iparnak minden tényezője 
rendelkezésre áll: ügyes muukáskéz, ötletgazdag-
ság, bizonyos áttetsző nemzeti styl, emellett 
érdektöm, munkát leső kéz, bőviben mindenféle 
nyers anyag, csak egy hiányzik, a tőke. Ez a 
töke pedig azért hiányzik, mert a vállalkozási 
kedv teljesen hiányzik, a közérdeklődésnek kellene 
ösztökélni a vállalkozási kedvet, hogy azok a 
milliók, melyek most kimennek tőlünk, itthon 
maradjanak. 

Nálunk az a baj, hogy mindent a kormány-
tól várunk. Bizonyos iránytól kezdést, kétségkí-
vül kell várnunk a kormánytól és ebben nincs 
is hiányosság. A keresktdelmi kormány nagy 
számmal tart fönn  fafaragászati  és itt Udvar-
helymegyében az Iparfejlesztő  bizottság köz-
benjárása folytán  kosárkőtő tanműhelyeket, 
ahol évek óta hozzáértő előmunkások képeztetnek. 
A baj azonban az, hogy ezek az előmunkások 
nem a falukra  mennek ki, ezrek és ezrek taní-
tására, hanem kénytelenek letelepedni városok-
bjn, beállani a kisipar sóhajtozó alakjai közé. A 
földmivelésügyi  minisztérium is egész seregét 
rendezi évente a népies, gazdasági, háziipari 
kurzusoknak. A legutóbbi öt év alatt 1500 
községben 20000 gazdasággal foglalkozó  egyén 
tanult meg valamelyes házi ipari foglalkozást. 
Rendkivül érdekes lenne tudni, bogy ez a 20000 
ember a közeledő télen a nyert ügyességét fel 
fogja-e  használni és hova fogja  fejleszteni  a jó 
példa ezt a foglalkozási  ágat? 

Hiszeu nálunk a nép téli foglalkoztatásá-
nak kérdése nem tiszta közgazdasági ügy, de 
elsőrendű szocziális érdek. Tessék meggondolni, 
hogy mostantól négy teljes hónapig a földművelő 
munkás kéz pihenni kénytelen, hogy enuek a 

kényszerű pihenésnek milyen kedély-deprimáló 
hatása van. Emellett a munkátlanság mennyi 
sok hajlékban szerzője a nyomornak, szükség-
nek, indítója a békétlenségnek, okozója a csüg-
gedésnek, okozója a társadalmi harcznak. 
Mennyire megváltoznék a he'yzet, ha a munka 
alkalmak szaporittatnának, a uép télen is keresne 
és nem lenne kénytelen a készből élni. 

Mindezeket pedig elmondtuk abból az 
alkalomból, hogy közelebbről e megyében is jó 
egynehány községben mostanában nyilik meg 
a népies gazdasági háziipari kurzus. Kívá-
natos az, hogy mindazok a kik hivatalból 
és nobile officziumból  a nép vezetői, az ügyet 
megillető érdeklődéssel (mert hiszen ez az ügy 
a közérdeklődésből fejlődhet  csupán) fogják 
kisérni, hisz ami kezdés most van, az csak 
indítása egy messzemenő s a jövőre váró akczió-
nak, melynek czélja, hogy azok a milliók, melyek 
ma még háziipari készítményekért külföldre 
mennek, itthon maradjanak. Gazda. 

BELFÖLD. 
— A politikai helyzet. — 

Sz.-udvarhely, november 11. 

A most folyó  ádáz parlamenti harcz egyik jel-
lemző jelensége, hogy az ellenzéknek minden erőfe-
szítése mellett sem sikerült hangulatot teremteni az 
országban a mai igaza mellett. Vájjon mi lehet oka 
a feltűnő  jelenségnek ? Az nyilvánvaló, hogy az el-
lenzék a maga részéről mindent elkövet, hogy a 
közvéleményt maga mellett sorakoztassa. Hiszen har-
czának sikere függ  az ország állásfoglalásától.  Az is 
kétségtelen, hogy más alkalommal az ellenzék némi 
sikerrel appellált hasonló harczban az ország közvé-
leményére. Hivatkozunk a magyar vezényleti nyelv 
mellett folytatott  obstrukczióra. Mi azt vallottuk és 
valjuk ma is, hogy az ellenzék akkor is helytelen 
uton járt, de azért nem tagadjuk, hogy az ország 
egy jelentékeny része mellettük foglalt  állást és az 
ezernyi küldöttségek utján e felfogását  ki is nyilvá-
nította. Ez a háttér adta meg az akkori ellenzéki 
küzdelem erejét. 

Jelenleg a helyzet egészen más. Az ország hi-
degen nézi azt, a mi a csillogó dunaparti palota 
tanácskozó termében történik. Az ellenzék a népre 
hasztalan appellál. E jelenség okát megtalálni nem 
lehet nehéz. Első sorban is az ország egyáltalán 
nincs és nem is lehet tisztában avval, hogy az urak 
mi ellen hadakoznak. Miért folyik  az obstrukczió ? 
Az ellenzék azt állitja, hogy a szólásszabadságért. 
De hát megtudja e erről győzni a közvéleményt? 
Hiszen az ő állításukkal szemben áll Tisza  István 
gróf  miniszterelnök ismételt kijelentése, hogy a ma-
gyar parlament szólásszabadságát senki érinteni nem 
akarja. Már pedig Tisza  István gróftól  az ország 
megszogta, hogy leleplezetlenül megmondja a szán-
dékát és terveit és a félrevezetés  eszközeivel egyál-
talán nem dolgozik. 

íme tehát az ország előtt legalább is kétséges-
nek kell lennie, vájjon tényleg el akarja-e kobozni 
valaki a parlament szólásszabadságát. A miből nyil-
vánvaló, hogy az ellenzék, ha ugyan erről meg van 
győződve, sulyo3 taktikai hibát követett el, a mikor 
a házszabályok revíziójára hivatott bizottság kiküldését 
megakadályozta. Mert, ha ők csakugyan meg vannak 
győződve arról, hogy Tisza  gróf  csakugyan a szólás-
szabadságot akarja elkobozni, alkalmat kellett volna 
adni neki, hogy tervezetét elkészítse, mert ez lett 
volna a bizonyíték az ország szemében. Mi tudjuk, 

hogy ez a bizonyíték a Tisza  gróf  igaza mellett szólt 
volna. Ugy lehet, hogy az ellenzék is igy tudja s 
ezért vitték ugy a dolgokat, hogy a helyzet idáig ne 
fejlődhessék. 

E mellett az urak nem veszik észre, hogy a 
házszabályokkal e pillanatban is veszedelmes visz-
szaéléseket követnek el. Egyre ujabb érveket szol-
gáltatnak a házszabályok szogoritása mellett gyűjtött 
argumentumok hatalmas arzenáljába. 

Tisza  gróf  találóan jellemezte a helyzetet: Né-
hány ember védelmezi politikai exisztencziájának 
alapját. Az ország azonban fagyos  nyugalommal 
szemléli ezeknek kínos vergődését, mert a közvéle-
mény jól tudja, hogy a hol az ország érdekében ko-
moly munka folyik,  ott ezeknek az uraknak helye 
nincs. 

Politikai jegyzetek. 
Budapest, nov. 11. 

Küldjön-e ki a Ház a házszabályok módosí-
tására bizottságot, vagy ne küldjön: e kérdés 
felett  a képviselőházban vita indult meg s azt 
Kossuth Ferencz beszéde vezette be. Akármilyen 
volt is e beszéd hangja és tartalma s bármilyen 
is a többi ellenzéki szónoké: a normál's parla-
menti vitának a látszata senkit se tévesszen 
meg Az ellenzéki szónokok hervatag szóvirágai 
mögött egy nyilt és konok obstrukczió kígyója 
rejtőzik. 

Ha ennek daczára a miniszterelnök fel-
szólalt, ugy azt leginkább azért tette, hogy az 
ország színe előtt bebizonyíthassa azon ellenzéki 
taktika képtelen voltát a mely még a bizottság 
kiküldésébe sem megy bele. 

S ha a fiatal  vezért, a ki ez alkotmány-
mentő küzdelem élén áll, rövid beszéde után a 
tapsuak és lelkesedésben valóságos orkánja zúgta 
körül, ez csak azt bizonyítja, hogy a biztos 
győzelem tudatában követi őt egész pártja. 

* 

A szerdai ülésnek nevezetes szereplői vol-
tak. A pponyi Albert gróf  azután Tisza István 
gróf.  Az ülés végén pedig megjelent a leg-
nevezetesebb szereplő, a legnagyobb ur, a 
parancsoló, a szuverén, a zsarnok: a fehér  ív, 
amely alá husz képviselő neve van irva. 

Husz képviselő névszerinti szavazást kért 
a fölött,  tudomásul veszi-e a ház a miniszter-
elnök válaszát és kérte ugyanez a husz képviselő 
ugyanezen a fehér  iven a szavazás holnapra 
halasztását. A szavazást elhalasztották. A fehér 
iv parancsol, a fehér  ív az ur. 

Szép beszédet mondott Apponyi, nagy 
beszédet; hiszen mikor nem mondott Apponyi 
szép és nagy beszédet. Most, hogy Amerikából 
hazatért, most meg épen demokrata tüz is for-
ralja a szavait. Hát szép beszéd volt. De igaz 
beszéd a Tisza Istváné volt. 

Tisza István gróf  miniszterelnök joggal 
hivatkozott Apponyi Albert elnöki szereplésére : 
az elnöki tekintélyt valóban meg kell védeni. 
Joggal beszélt a nagy nemzeti érdekek meg-
óvásáról és joggal mondta, hogy a reform  épen 
a nemzeti politikát fogja  szolgálni. Mintha a 
szavait akarta volna megerősiteni, az ülés végére 
felrebbent  a fehér  iv, a törpe minoritás zsarnok-
ságának a fegyvere  és szimbluma. Akart-e 
Apponyi, akart-e az egész képviselőház szavazni 
az ülés végén, akarta-e ezt, akarta-e azt — 
mind mellékes. A lehér iv nagyobb ur Apponyi-
nál, nagyobb ur a miniszterelnöknél, az egész 
képviselőháznál, a nemzeti akaratnál a fehér  iv 
kormányozza Magyarországot. Ha Apponyi el-



viselhetőnek találja is, mindenképen érthető, 
természetes, helyes, jogos és okos, ha a felelős 
kormány és a felelős  többség ezt a zsarnokságot 
le akarja rázni magáról. 

* 

Ha voltak, akik Apponyi Albert gróf  be-
széde által a válságból kivezető űt kibontakozá-
sát várták, ezek alaposan csalódtak. Politikai 
körökben tényleg jelezték, hogy Apponyi oly 
közvetítő indítványt fog  tenni, amely közelebb 
fogja  hozni az egymással ma még rideg ellen-
tétben álló kormányt és ellenzéket. Azonban 
Apponyi beszéde csak olaj volt a tűzre, s ujabb 
viszálykodásra adott okot azáltal, hogy a király 
személyét is a vitába vonta 

A szabadelvüpártban részint sajnálattal, ré-
szint elítélően foglalkoztak  Apponyi beszédével 

* 

A magyar darabont testőrség mielőbbi 
életbeléptetése és szervezése most Pejérváry Géza 
báró legfőbb  gondja. Matyasovszky Mátyás al-
ezredes és Perczel Miksa honvédszázados lesz a 
testőrség két hadnagya, a másik két tisztet most 
szemelik ki, ezenkívül a 40 tagból álló testőr-
legénység kiválasztása is folyamatban  van. 

Rövid idő múlva tehát látni fogjuk  a gyö-
nyörű Mátyás korabeli egyenruhában tündöklő 
testőröket. 

így fejleszti  lassan, de lépésről-lépésre biz-
tosan a magyar udvart nemzeti szellemben a 
magyar kormány. A nagy parlamenti tusa, az 
úgynevezett késhegyig menő harcz mellett, hála 
Istennek rá ér erre is Az ellenzék diadala tehát 
semmi képen nem lehet teljes. Mert nem képes 
teljes munkátlanságra kényszeríteni a kormányt. 

* 

Jó öreg királyunk, Perencz József  Őfelsége 
taláu még sohasem élt köztünk oly csendesen, 
észrevétlenül, mint mostanában. 

Megérkezik a király, elutazik a király, 
meg visszajö, Gödöllőre megy vadászni, aztán a 
királyi várpalotába hajtat: mindez oly zajtalan 
és észrevétlen történik, mintha egyik utczán 
polgári násznép vonulna a templomba, a másik 
utczán meg szegény árva katona temetése jönne 
szembe. 

Vájjon mit jelent ez a beolvadás a fő-
városi életbe? 

Azelőtt válságos esemény volt a király és 
az udvar itt tartózkodása. 

Két örvendetes magyarázata lehet ennek a 
mai észrevétlenségnek. 

Ez az, hogy Budapest rohamosan meg-
növekedett, világvárossá fejlődött,  melynek 
mértéktelen életforgatagábau  észre se veszik az 
emberek, ha egy király jön meg. A mohó uton 
se lát, se hall. A legtöbb szenzáczió helyhez 
kötődik, és alkalmivá törpül. 

Jelenti továbbá ez a csend azt is, hogy a 
királyról immár mindenki tudja hogy itthon van, 
mikor Budapesten van, semmi értelme sincs 
tehát az alkalmi vendéglátásnak. 

* 

Odaát az osztrák szomszédra rosz csillagok 
járnak. 

Hát bizony furcsán  jellemző Magyarország 
és Ausztria közjogi viszonyának bensőségére, 
hogy mi magyarok akkor örülünk legjobban 
mikor a sógort bajok környékezik. 

Most az olaszok, az insbrukki események 
szorongatják Ausztriát, Körber miniszterelnököt 
és a reichsráthot. 

Hála Istennek! mondja az őszinte magyar 
— Legaláhb nincs ideje Ausztriának bennünket 
megsarczolni! 

Gyermekvédőegyesület Székely-
udvarhelyen. 

— A gyermtk védelem szervezése Udvarhelymegyében. — 
Kolozsvár, nov. 5. 

Magyarországon a gyermekhalandóság, főleg  a 
csecsemők czélszerütlen táplálása miatt óriási ará-
nyokat öltött. A megmaradtakat a fertőző  bántal-
mak tizedelték meg. Mikor a gyermek némileg fel-
nőtt és öntudatra ébredt, elkezdődött az erkölcsi 
züllés és szellemi romlás. 

Magyarország népének gyermekei lassanként 
oly elhagyott állap jtba jutottak, hogy az égbj kiál-
tóvá lett és égetően szükségessé tette a segély 
nyújtást. 

Eleinte a társadalom mozdult meg, megalakult 
a Fehérkereszt egyesület. Ennek szakszerű és áldásos 
működése oly feltűnő  sikerekkel járt, hogy a törvény-
hozás is magáévá tette a gyermekvéde'met és az 
1898. évi XXI. t. ez. azt állami feladattá  emelte. 

Az állam eleinte a Fehérkereszt egyesület tá-
mogatása által pártolta a gyermek védelmet, azután 
a meglevő iutézményeket átvette és 1903-ban a 
gyermekvédelmet, államosította és 15 gyermakmen-
helyet állított fel. 

Az állam látva a sikerdús működést, melyet a 
lelkes társadalom az elhagyott gyermekek megmen-
tése körül kifejteni  képes volt, nem akarta magit 
ennek a segítésre hajlandó közönségnek további együtt 
működésétől megfosztani.  Ellenkezőleg ! Helyet bizto-
sított neki az államosított gyermekvédelem keretében. 

Minden oly helyen, hol a gyermekmenhelyre gyer-
mekeket telepitnek ki, a törvényhatósági illetve 
községi képviseletek u. n telep  bizottságot  választa-
nak. Ez a telepbizottság két tag beküldése által 
összeköttetésben áll a gyermekmenhely síékhelyéa 
levő gyermekmenhely bizottsággal és ennek révén a 
központi országos gyermek védő bizottsággal. 

Ennek a telep bizottságnak vannak bizonyos 
jogai, és természetszerűleg bizonyos kötelezettségei  is. 

Senki se csodálkozzék azon, hogy a kötelessé 
gek nsgyobbak a nyert josokcál és, hogy e jogok 
gyakorlása is terhekkel jár. Az állam  a telep  bizott-
ságnak megadja  a gyermek fölötti  ellenőrzés  jogát, 
biztosítja  a belé  s:ólást  a gyermekeket  tartó  család 
megválogatásánál  a gyermek testi  és  szellemi  nevelé-
sénél.  Viszont  azt kivánja  tőle,  hogy a gyermekeknek 
könyvekkel,  ruházattal  való ellátásánál  közre működ-
jék,  tegye lehetővé  azt, hogy az állami  gyermekek  a 
telepet  befogadó  község  sajátos  ruházatával  elláttassa-
nak, hogy a telep  területén  fennálló  jótékonysági  és 
gyermekvédő  intézményeknek  az állami  gyermekvéde-
lemmel  összhangzatos  működését  megteremtse,  hogy 
továbbá az egész  országra  kiterjedő  és  azt egészen  be-
hálózó  gyermekvédő  egyesület  létesítésén  fáradozzék. 

Előre érzem, hogy ajkaikon az a kérdés mozdul 
meg, hogy miért jön hát akkor ide az állam a gazdag 
állam a szegény Udvarhelymegyébe, ha ennyi terhet 
ró a társadalomra, ha ennyi kötelezettséget akar 
vállaikra rakni ? 

Azért jövünk ide, mert Udvarhelymegye az er-
délyi részeknek legtisztább magyarságú megyéje és 
mi sem természetesebb, mint hogy az elhagyott gyer-
mekek oly vidéken nevelkedjenek, hol nemzetiségi 
torzsalkodás nincs, és hol azok magyar levegőt, ma-
gyar faj  érzületet szivhituak magukba, és a hol 
azoknak a hon fenntartó  magyarság számára való 
megmentése biztosítottnak látszik. 

Reméllem, hogy Udvarhelymegye ez okból szí-
vesen fog  bennünket látni gyermekeinkkel. 

Ha a vármegyében levő sz. udvarhelyi és ke-
resztúri telep bizottságok szervezik a gyermek vé-
delmet megyéjükben, nemcsak a magyar állam  érde-
keit  mozdítják  elő,  nemcsak általános  emberi és  em-
berbaráti  kötelességet  teljesítenek,  hanem megragadják 
az alkalmat  helyi,  megyei főleg  pedig  székely  érdekek 
támogatására,éá  egy időben jót tesznek saját véreik-
kel, mikor mások, idegenek támogatására szervez-
kednek. 

A működő  telep  bizottságoknak  csak az egész 
vármegyére  kiterjedő  egyesületet  kell  megalkotniok,  hogy 
minden  hivalkodás,  minden  tolakodás  nélkül  kezükbe 
vegyék  Udvarhely  megye gyermekeinek  védelmét. 

Ennek a gyermekvédő egyesületnek program-
ját nem akarom megszabni, mert nem ismerem eléggé 
a helyi viszonyokat. Csupán utalni kívánok azokra, 
miket a gyermekvédelem problémája czimén Zilah 
városában kifejtettem,  de egyes pontozatokra mégis 
reá térek, olyanokra, melyekről azt hiszem, hogy a 
gyermekvédelem szempontjából nemcsak általánosan 
fontosak,  hanem különösen érintik Udvarhelyvárme-
gye, és a székelység életébevágó érdekeit. 

Ezek a pontok a következők : 
I. Daczára a gyermekmenhely működésének azt 

tapasztalom, hogy aránylag igen csekély számú szé-
kely gyermek kerül azokba be. Ezt annak tulajdo-
nítom, hogy az emberek még nem tudják eléggé, 
hogy az állam az elhagyottakon segíteni kiván, sőt 
még a hatóságok sem ismerik eléggé a gyermekvé-
delmi szabályrendelet 10 § ának rendelkezéseit. 

A gyermekvédelem  első  feladata  volna azokat  a 
gyermekeket,  kiknek  nemcsak joguk de  égetően  szüksé-
gük van az állami  gyermekvédelemre  a legközelebbi 
menhelybe bejuttatni.  A közreműködés nagyon egy-
szerű és könnyű, sürgős esetekben a polgármester, 
illetve a főszolgabíró  vagy a menhely igazgató főor-
vosa, rendes körülmények mellett pedig az illetékes 
árvaszék veszi fel  a gyermeket Az egyesület a köz-
vetítő szerepet játszsza, a mi csak buzgalmat tételez 
fel.  de anyagi teherrel nem jár. 

II. Előfordul  azonban igen gyakran, hogy már 
elhagyottnak uyilvánitott gyermekek mégsem hozat-
nak be a menhelybe. Ennek oka legtöbbször az, 
hogy a szülőknek meg kellene válni gyermekeiktől és 
a szülei szeretet nagyobb mint a szegénység nyo-
masztó hatása. A gyermekvédőegyesület  fő  feladata 
enne ily  szülőket  reá beszélni,  hogy gyermekeiket  ad-

ják be a menhelybe,  mert hiszen a gyermek az övék 
marad, 15 éven tul ismét birtokukba juthat, ők pe-
dig a gyermektartás nyűgétől felmentve,  dolgozhatnak 
és szerezhetnek és ha módjuk oly kedvezővé vált, 
hogy gyermekük eltartására és nevelésére képesek, 
még a 15 éven belül is kikérhetik a gyermeket vagy 
közre működhetnek abban, hogy gyermeköknek 15 
éven tuli megélhetését biztosítsák. 

III. Most egy igen fontos  ponthoz jutok. Talán 
a székelység vándorlásra való hajlama, de főleg  a 
szegénység oka annak, hogy igen sok székely leány 
idegenbe kerül. Nemcsak az erdélyi részek vannak 
elárasztva székely leányokkal, hanem Románia, 
Szerbia is csábítja a szemre való lányokat. Az ered-
mény az erkölcsi bukás és a törvénytelen gyermek. 
A törvénytelen gyermekek nemcsak a gyermekmen-
helyeket árasztják el és ezen a réven szaporítják az 
adózó polgárok adóját, hanem roppant terheket rónak 
az illetőségi községekre is. 

Minden vármegyének kötelessége az ellen véde-
kezni. Az erkölcsi kioktatások nem sokat használ-
nak. sokkal czélszerübb az ügyet az anyagi oldalnak 
előterébe nyomásával rendezni. 

Az erkölcsi bukás eleinte pénzszerzéssel, később 
nyomorral jár. Az a ki a leányt elcsábította, eleinte 
pazarul gondoskodik róla, későbben azonban a pusz-
tulásnak engedi át, pedig az anyaság állapota feljo-
gosítja a nőt arra, bogy az illetőtől nő és gyermek-
tartás czimén bizonyos ellátási hozzájáru'ást köve-
teljen. Az illető azonban elillan és a szegény nő, 
tanács és anyagi eszközök hiányában, tehetetle-
nül áll. 

IV. A törvénytelen gyermekek halálozása 
iszonyú arányokat ölt. Ez a sajnos körülmény elég 
fontos  arra, hogy az erkölcsösen élő jótékony társa-
dalmat segítség adásra b'rja. De a ki álszeméremből 
nem akar segíteni a törvénytelen gyermeken, segít-
het a törvényes ágyból származottakon. Ezek között 
is számos az elhagyott. A gyermekhalandóság leg-
nagyobb a törvénytelen gyermekek után azoknál, kik 
bár törvényes házasságból származnak, de az anya 
tejét nélkülözni kénytelenek. Ide tartoznak a gyári 
munkások, a napszámosok, a kivándorlók, a megél-
hetést idegen földön  szerzők gyermekei. 

A székelyek ezeknek igen n tgy koatingensét 
képezik. 

A gyermek születésekor szép és jóltáplált. Ide-
gen helyre kiadva dajkaságba, vagy haza küldve a 
nagyanyához, a gyermek a neki meg nem felelő  és 
rosszul elkészített mesterséges tápláléktól nem sokára 
beteg lesz és elpusztul, vagy elcsenevészedik. 

Ezen a szomorú állapoton igen hathatósan le, 
hetie segíteni. Nem  „kellene  egyebet  tenni,  mint  az 
asszonyokat  lebetegedésük  után haza hozatni,  és  őket 
azzal  a feltétellel,  hogy gyermekeiket  szoptatni  fogják, 
megfelelő  munkával  ellátni,  vagy anyagilag  segélyezni 
Ha  a haza hozatal  nem lehetséges,  ily  székely  asszo-
nyokat tartózkodási  helyükön  kellene  segélyezni,  ha 
gyermekeikkel  szoptatni  hajlandók. 

Az első  életév  haláleseteinek  igen tekintélyes  ré-
sze csökkenne ez által.  Hogy ez a segítség pénzbe ke-
rülne, az bizonyos, de igazi székely actió volna. 

V. Az igy megtartott gyermek még azután is, 
az elválasztás után is, annak a veszélynek van ki-
téve, hogy elpusztul, mivel a legjobb mesterséges 
tápszer, a jó tehéntej hiányzik, vagy nem szerez-
hető be, mert eladásra kerül, és ha mégis van-
rosszul készül el és a gyermek megbetegedésé-
hez vezet. 

Az állam támogatja a szegény embereket a 
tehén vásárlásban és tejgazdaságban. Ennek párto 
lása,  a tehéntej  árusítása,  esetleg  ingyen kiosztása 
nyári hónapok alatt,  a tej  czélszerü  eltartásának  ta-
nítása,  pasteurizálása,  sterillé  tétele  ezek volnának 
azok a teendők,  melyek  megoldására  a gyermekvédő 
egyesületnek  fáradni  lehetne. 

VI. Az analphabétáknak iszonyú nagy a száma. 
Az igaz, hooy az írni olvasni nem tudók legnagyobb 
része a nemzetiségek lakta vidékeken fordulnak  elő, 
de a székelység nyugtalan életmódja, főleg  a kiván-
dorlás, vonja maga után, hogy az otthon maradtakról 
senkisem gondoskodik kellően. A gondoskodás hiánya 
az óvoda é3 iskola kerülésével van összekötve, 

Az óvoda  és  iskola  köteles  gyermekeknek  törvény-
szerinti  reászoritása  az óvoda  és  iskola  látogatására 
volna egy igen nemes feladata  a gyermek védelemnek. 
Az ovoda és iskola nemcsak tanitja a gyermeker, 
hanem hathatóan hozzájárul annak neveléséhez, er-
kölcsének megtartásához, és foglalkoztatás  révén 
távoltartja a zülléstől. 

VII. A legutolsó  helyen említem,  mint  legfonto-
sabbat a gyermekek  nevelésének  ellenőrzését.  Ezen a 
téren  is nagyon szembetűnő  az a haszon, melyet  az 
állami  gyermekmenhelyek  a társadalom  szegényebb 
részére  hozni fognak.  Általánosan tapasztaljuk, hogy 
fóldmiveseink,  parasztjaink nagyon bizalmatlanok az 
úri osztálylyal szemben, és nehezen bírhatók reá arra, 
hogy eddigi szokásaikon, életmódjukon, földmivelé-
sükön, iparukon változtassanak, még ha e változás 
feltétlenül  nagy előnyökre szolgálna is A népnek egyes 
barátjai fáradhatnak  szóval, tettel, felolvasásokkal, 
lapok járatásával. Az eredmény vajmi kevés. Ilyen 
törekvések után is csak ott van a paraszt a hol 100 
évvel ezelőtt volt. 

Az állami gyermekmenhelyeknek programja az, 
hogy a felvett  gyermekeket a földmivelés  és iparnak 
oly ágaira neveli, melyek a megélhetést biztosítják 
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éá o czélból a gyermekeket előszeretettel földmives 
é3 iparos embereknél helyezi el, és pedig oly vidé-
ken, hol a megélhetési ágak czélszerüen miveltetnek, 
é? oly embereknél, kik a gyérmekeknek erre való 
nevelésre hajlandók. A gyermekmenhely a felvette-
ket 12 éves korukig gyermekeknek tartja és neveli, 
de a 15-ik évig tartó 3 esztendőben komolyan reá-
szoritja valamely oly életpálya megválasztására, mely-
ben nemcsak jövőben megélhet, hanem a mely már 
15 éves korában mikor az állam segélye megszűnik, 
a segélynélkül való megélhetést biztosítja. 

A gyermekeknek ily czél&zerü elhelyezése azon 
pár forint  révéo, melyet fizetünk,  igen könnyen si-
kerül, és csodálkozni lehet azon, hogy egyes közsé-
gek 12 éven felüli  gyermekeket beküldenek, mivel 
azokat elhelyezni nem tudják. 

Ennek a gyermekmenhelyek,  által  követett  közve-
títi)  eljárásának  követése  igen nagy haszonnal  járna, 
és  az ezt végző  gyermtk  védő  egyesület  nemcsak jót 
tenne az elhagyottakkal  hanem befolyást  gyakorolhatna 
arra, hogy miképen  neveltessenek  az egész  vidék 
gyermekei 

Daczára az állam nagy mérvű pártolásának ép 
oly fölmivelési  ágak, melyekben az otthon maradt 
asszonyok és gyermekek végzik el a teendők legna-
gyobb részét és melyek épen jövedelmezőbbek, ma-
radnak parlagon. A gyümölcs és konyha kertészet, 
az eperfa  ültetés és selyem bogár tenyésztés, a komló 
termelés stb. Ezeknek fejlesztése  az állami gyermekek 
által tervbe van véve és én Kolozsvárt a gyermek-
menhely kerljében oly berendezés létesítésén fára-
dozom, mely mintát képezne arra, hogy miképen 
lehetne a szegény embernek is aránylak csekély főid 
területet szépen megmivelni és kihasználni. 

Az 1898. évi XXI. t. cz. állami feladattá  emelte 
a gyermekvédelmet. Abban a szabályrendeletben, 
mely e törvény végrehajtására kiadatott, a burok-
ratismus levetette ridegségét és a legnemesebb ér-
zések által vezetve magához emelte fel  az elhagyott 
gyermekeket. A legridegebb ember szivét is felmele-
gíti a gyermek kedélye, naiv volta és romlatlan vi 
dámsága és megindítja a gyermek betegsége és árva-
sága. Mennyivel inkább kell, hogy meghassa az el-
hagyott gyermekek sorsa a jótékonysággal fogla'kozó, 
nemes gondolkozású, érző szívvel bíró tarsadalom 
szivét. 

De nemcsak érzelmi okok teszik mindnyájunk 
kötelességévé, hogy az állam által szervezett gyer-
mekvédelemben részt vegyünk, hanem ha azt akar-
juk, hogy az állam actióját siker koronázza és hogy 
a bítrk ápolási alaphoz való hozzájárulásunk ered-
ményesen kihatználtassék, oda kell állanunk segítő 
társaknak. 

A gyermekvédelmet régóta gyakorolják, de 
rossz eredménynyel. Sem, a hatóságok, sem a társa-
dalom, sem az orvosok külön külön nem képesek a 
feladatot  jól megoldani. Az államosított gyermekvé-
delem azonban oly szervezetet teremtett, mely a 
hatóságok sorompóba állítása, a lársadalom bevonása 
és orvo o'inak ellenőrzésre való alkalmazása által le-
hetővé teszi azt, hogy a gyermekhalandóság teteme-
sen csókkenjen és anoyira segit a csecsemőkön, hogy 
azoknak halaudósága a régebben tapasztalt 80%-ról, 
20 sót l(5-ra száll alá, 

A czél  nemes, az eredmény  biztató,  bontsa ki 
tehát  a társadalom  a gyermekvédelem  zászlaját  és 
alakítson  itt  Udvurhelymegyében  gyermekvédő  egye-
sületet. 

l>r. (jíeuersicli Giimtáv. 

ÚJDONSÁGOK. 
Székelyudvarhely, nov. 13. 

A városok fogyasztási  adója. A magyarországi 
városok és községek fogyasztási  adó természetű jöve-
delmeinek ideiglenes rendezéséről szóló 1899. VI. 
t.-cz., amelynek hatálya 1901-további 3 évre meg-
hosszabbíttatott, folyó  évi deczember 31-ikén lejárt. 
A pénzügyminisztériumban most uj törvényjavaslat 
van készükben, amely ezen törvényezikk hatályának 
újból való meghosszabbítását czélozza. Még nincsen 
meghatározva, hogy milyeu időtartamra és milyen 
módozatok mellett fog  oz a meghosszabbítás javalatba 
hozatni. 

Egy hó közigazgatása. Udvarhelymegye közig, 
bizottsága folyó  havi ülését 9-ikén tartotta Hollaki 
főispán  elnöklete mellett. Tárgysorozat rendén elsőnek 
Dr. Damokos Andor albpán tette meg jelentését. 
Eszerint a tárgyalás alatt álló hó folyamán  alispáni 
iktatóri 801 ügy darab érkezett, melyb51 645 nyert 
elintézést. A katonai utóállitások a rendes időben 
megtartattak. A hó folyamán  az árvaszéknél meg-
tartott számonkérőszéknél észlelt hiányok eleLyész-
tettek. — Dr. Lengyel  Józsel m. lőorvos jelentésiből 
kitűnt, hogy az egészségügyi állapot a megelőző hó-
hoz viszonyítva kedvezőtlen volt. A közkórházban a 
hó végével ápolás alatt visszamaradt 64 féifi,  35 
nő. — Az árvaszéki jelentését Br. Orbán János ül-
nök terjesztette elő. Az árvaszék iktatójára 956 drb 
érkezett ebből 230 maradt elintézetlen. Gyámság 
alatt a hó végéül 11451 egyén, gondnokság, illetve 

ügygondnokság alatt 657 egyén maradt. — Ember 
János tanfelügyelő  jelenti, hogy a m. hó folyamán 
mintegy 12 iskolát látogatott meg, megemlékezett a 
tanitó-karban történt változásokról. Székelyudvarhely 
város népoktatásának rendezése érdekében a közel-
múltban elejtett fonalat  felvette,  s az ügyben köze-
lebbről részletes jelentést fog  tenni. E jelentésénél 
Menyhárt  András biz. tag iuditváuyozza, hogy a fe-
lekezeti és községi tanítók fizetési  pótlékának rende3 
időben való kiutalványozásáért Írjanak fel  a minisz-
terhez Ember tanfelügyelő  válasza szerint a fizetések 
kiutalásának késése az adminisztráczióban rejlik, 
azonban az indítványt magáévá teszi, úgyszintén 
Sándor  Mózes biz. tag is. — Boediger  Gyula h. pü. 
igazgató jelentéséből kitűnt, hogy a tárgyalás alatt 
álló hó folyamán  egyenes adóban 83076 kor., had-
mentességi dijban 1316 k., bélyegdij és jogilletékben 
7856 k., fogyasztási  és italadóban 56881 k., dohány-
jövedékben 34598 kor. folyt  be. — Diemár  kir. 
ügyész jelenti, hogy a törvényszék és a két járás-
bíróság fogházában  összesen 11 vizsgálati és 109 el-
itélt fogoly  volt letartóztatva. — Diószeghy  Samu 
kir. főmérnök  jelentése szerint ugy az állami, mint 
a törvényhatósági utak és tar'ozékaik jók voltak, az 
előirt) szállítások és építések befejeztettek  — Zonda 
József  áll. állatorvos jelentéséből kitűnt, hogy az 
állategészségügyi állapot kedvező volt; a nagy mér-
tékben u.alkodó száj- és körömfájás  Etéd község 
kivételével megszűnt. Diemár  Károly már egy alka-
lommal a biz. ülésen szóvátette, hogy a városi vágó-
hídon a husvizsgálatok nem tartatnak meg; most 
ismét arról értesült, hogy busviz<gálatok ez idősze-
rint sem teljesittötnek. Ennek veszélyes voltára hívja 
fel  a biz. figyelmét.  A bizottság utasította az alis-
pánt, hogy ez ügyben azonnal járjon el, hogy a le-
vágandó állatok szigorúan ellenőriztessenek. — A 
közgazdasági előadó jelentését Ádám  Albert tb. fő-
jegyző olvasta fel.  Eszerint az őszi vetések befejez-
tettek. A takarmány, a krumpli elég jó termést adtak, 
azonban a kukoricza igen sok helyen a ráfordított 
költséget sem hozta ki. A tárgysorozat mindössze 34 
pontból állott, melynek letárgyalása kora délelőtt 
véget ért. 

Nyivános köszönet. A következő sorok közlé-
sére kértek föl.  Dr. Török  Albert ny. főispán,  az 
esküdtszéki tárgyalások alkalmával kapott 16 korona 
napidiját, a Nőegyletnek ajándékozta. Fogadja ez 
uton az elnökség szíves köszönetét. 

A villamos világítás ügye, mint értesülünk, 
gyorsan halad a megvalósulás felé.  A Gancz-gyár 
szakértői már nem sokára készen lesznek a bizott-
ság által kivánt módosításokkal, valamint az építési 
részletrajzokkal, s azt a kiküldött bizottság még e 
hóban át fogja  vizsgálni, s véglegesen dönteni fog  az 
ajánlat felett.  Az építési költségek fedezésére  szük-
séges kölcsön felvétele  csak a tavaszi hónapokban 
fog  megtörténni, a mikorra a pénzintézetek a mos-
taninál kedvezőbb ajánlat tételét helyezték kilátásba. 
Az épités remélhetőleg jövö év áprilisban veszi kez-
detét, s novemberben már letűnik a bánatos fényű 
petróleum lámpák csillaga. 

Városi adótiszt választás. Székelyudvarhely 
város képviselőtestülete holnap, hétfőn,  délelőtt 9 
órakor Dr. Damokos Andor alispán elnöklete mellett 
rendkívüli közgyűlést tart. E gyűlés tárgyát az adó-
tiszti állásnak választás utján való betöltése képezi) 
Ez állásra, mint már megírtuk, az egyedüli jelölt 
Szabó Gábor h. adótiszt, ki a városnál már h. elle-
nőri teendőket is végzett s jelenleg is egyike a 
város legszorgalmasabb és legmegbízhatóbb tisztvi-
selőinek. Egyhangú megválasztása biztosra vehető. 

Tüdöszanatórium Udvarhelymegyóyen. Bosen-
baum Pál oláhfalvi  körörvos igen figyelemreméltó 
röpiratot adott ki egy Udvarhelymegyében létesítendő 
tüdősz inatórium létesítése érdekében. Általánosan is-
mert manapság már az a rengeteg pusztítás, mit ez 
a kór az emberek között véghez visz. Fölösleges 
továbbá bővebben kiemelni ama nagy kárt mit az 
emberiség nemzetgazdászati szempontból szenved a 
tüdővésznek emberanyagbaa való pusztítása követ-
keztében. A tüdővész gyógyítása speciális gyógysze-
rekkel ez idő szerint még problematikus. Minden 
idevágó törekvés még csak a kísérletezés stádiumá-
ban van és tekintve azon tényt, hogy az emberiség-
nek hosszú időre van szüksége, mig a legegyszerűbb-
nek látszó, de hatásukban felette  fontos  felfedezéseket 
megtegye és egy bizonyos positivumhoz jusson, való-
színű, hogy a tüdővésznek orvosi tudomány által való 
positiv gyógyítása is, — a távol jövő kérdése. Rosen-
baum a tüdővészről tett érdekes fejtegetései  után 
ugy véli, hogy a tüdővészszel való megbirkózás csakis 

és egyedül a szanatóriumi kezelésben tud megnyi-
latkozni. Tisza belügyminszter a folyó  év költségve-
tésének tárgyalásakor azon kijelentést tette, hogy a 
tuberkolózis gyógyításával foglalkozó  intézményeknek 
nem a fővárosban,  hanem egy a tuberkolózis keze-
lésére nézve mentől alkalmasabb helyen klimatikus 
viszonyokkal biró és a nagy népssségi góczpontoktól 
távol eső helyen kell épülnie. Rosenbaum röpiratában 
ugy véli, hogy a miniszter eme kívánságának is 
teljesen megfelelő  lenne egy tüdőszanatóriumnak a 
Vargyas-pataka völgyében Oláhfalutól,  az állami úttal, 
2 km távolságban való létesítése. Csodálatos széphely 
tárul itt az érkező elé. A két oldalt körülzáró hegy-
lánczolat észak felől  egyenesen délre húzódik, ugy, 
hogy nyugot és kelet felől  természetes és tökéletes 
bástyaszerü védelmet nyújt az ez irányú szelek ellen, 
ez teszi lehetővé azt, hogy a mig a Hargita tövében 
éles metsző szél emlékeztet a nyár elteltére, addig 
e helyen a fák  levelei meg sem mozdulnak. E völgy-
részlet közepén a Vargyas-patak jobb oldalán két 
forrás  tör elő. A Hargita  gyöngye gyógyborviz for-
rásai. Es ez a második, vagy talán épp az első indok 
egy szonatórium ide helyezésének. A Hargita gyön-
gye, a székely Selters, vize már ismeretes a nagy 
közönség előtt. Gyógyhatásában felveszi  a versenyt 
a Seltorssel, sőt talán felül  is múlja. így tehát a 
tüdőszanatórium felállításának  minden megkívántató 
kelléke meg van. Rosenbaum javaslatát a törvény-
hatósági bizottsági tagoknak figyelmébe  ajánlja. 

Jelenet a rendőrségnél. Eredeti alakot hivtak 
meg a napokban a rendőrséghez. Nadrágja alól roj-
tokban végződik, míg felső  ltiszter kabátja igyekszik 
a többi folytonossági  hiányokat eltakarni. Kassay 
alkapitány hallgatja ki. 

— Kicsoda maga? — kérdi a naivul csodál-
kozó honpolgártól. 

Vádlott:  Ki ? én ? 
— Igen, maga! 
— Kurucz Náthán. 
— Hol született? 
— Ki? én? 
— Persze hogy maga! Hiszen nem beszélek itt 

mással, mint magával! 
— Siklódon. 
— Hány éves ? 
— Ki? én? 
Alkapitány  (dühösen): Nem, én ! 
Vádlott:  Maga körülbelül 40 éves lehet. 

A magyarnyelv a hadseregben. A hivatalos 
„Budapesti Közlöny" tegnapelőtti száma közli Nyiri 
Sándor honvédelmi miniszternek az ország összes 
törvényhatóságaihoz intézett rendeletét, melyben közli 
a cs. és kir. közös hadsereg hatóságai által a ma-
gyarországi polgári hatóságokkal és magánfelekkel 
folytatandó  hivatalos levelezésnek újbóli szabályozá-
sát. Ez a rendelet most hivatalosan is megállapítja, 
hogy a cs. és kir. közös hadsereg hatósága a magyar 
megkeresésekre magyarul kötelesek válaszolni. A 
rendelet fóbb  intézkedései a következők: A cs. és 
kir. közös hadsereg (cs. és kir. haditengerészet) bár-
hol létező összes parancsnokságai, hatóságai, csapatai 
és intézetei, a hozzájuk intézett magyar nyelvű hi-
vatalos átiratokat, valamint egyes személyeknek (a 
hadsereg, haditengerészet kötelékébe tartozó nem 
tényleges havidijasok és hadapródok kivételével) 
ugyanily beadványait elfogadni  tartoznak. Ily ügy-
iratok amiatt, hogy azok nem német nyelven szer-
kesztvék, vissza nem utasíthatók. A kizárólag Magyar-
országból kiegészített csapatok részéről, bárhol legye-
nek is elhelyezve, úgyszintén a Magyarországban 
levő hadkiegészítési kerületi parancsnokságok részéről 
az írásbeli érintkezés a magyar polgári hatóságokkal 
és hivatalokkal, valamint az első pontban megjelölt 
egyes személyekkel minden körülmények között ma-
gyar nyelven történik. Minden nem magyar nyelven 
beérkező átirat vagy beadvány a hadsereg szolgálati 
nyelvén intézendő el. Mozgósítás esetére külön ren-
delkezések fognak  kellő időben kiadatni. 

Az iparfejlesztő  bizottság ülése. Udvarhelymo-
gye iparfejlesztő  bizottság 8-ikán délután Hollaki 
főispán  elnök vezetése mellett ülésezett. Elhatározta 
a bizottság, hogy a Magyar Védő Egyesületbe belép. 
A Gazdasági egylet azon megkeresésére, hogy 
a földmivelésügyi  miniszter által felajánlott  400 ko-
rona mily házi ipari czélokra fordittassék,  ugy hatá-
roztak, hogy abból egy bizonyos összeget komló 
szárító kosarak háziiparilag való kultiválására Szácz 
Ferencz alsósiménfalvi  és Orbán Imre égei tanítók-
nak kiadnak, ezenkívül a Bakonyból ásó, kapanyé!-
és különböző szekérrészeket fognak  azon községek 
részére beszerezni mintául, amelyek ilyen eszközök 
készítésével eddig is foglalkoztak.  A mult ülésből 
Sándor Mózes elnöklete mellett kiküldött bizottság 
javaslatára ugy határozott a bizottság, hogy kész-
letben levő pénzéből a szentmihályi, égei, h. kará-
csonyfalvi  tanítóknak 80—80 koronát kiadnak oly 
czélból, hogy azzal anyagot beszerezve községükbuu 
kosárfonó  tanfolyamot  rendeznek. 



Városi közgyűlés. Székelyudvarhely város kép-
viselőtestületét Seakáts  Zoltán polgármester holnap 
délelőtt fél  10 órára közgyűlésre hivta meg. A köz-
gyűlés tárgysorozatának főbb  pontjait az új város-
háza épitése ügyében kelt miniszteri leirat, a viri-
lisek névjegyzékének bemutatása, az utczák világí-
tása, é3 takarítása, valamint az utczai szemét fuva-
rozásának jövőre leendő biztosítása és végül a jövő 
évi költségvetés képezik. A közgyűlést választó köz-
gyűlés előzi meg. 

A Korcsolya-egylet választmánya ma délelőtt 
11 órakor a megyeház kistermében ülést tart, melyre 
a tagok ezúton hivatnak meg. 

Iparosok fillórestélye.  A „Polgári önképző- és 
segélyző egylet" fillérestélyeit  e hó 21-én megkezdi. 
A meghívókat a napokba küldik szét. 

A jégpálya. A Korcsolya-egylet jégpályája, melyet 
a város segítségével az új sétatéren létesített, mint 
nem régiben megírtuk, telyesen elkészült. A vizet a 
pályára a tegnap délután bocsátották be, s a terje-
delmes pályatest, mely a réginél kétszerte nagyobb, 
alig egy óra alatt már vizzel volt borítva. Azonban 
ezt a müveletet még egy párszor meg kell ismételni 
mivel a frissen  ásott terület mohón issza be a vizet. 
Szóval a korcsolyapálya immár teljesen készen várja 
a fagyot,  a mi az előjelek után ítélve, nem sokáig 
fog  magára váratni. 

Színházi műsor. Ma vasárnap: Én, te, ö. Hét 
főn:  Drótostót  félhelyárakkal.  Kedden: Cserey  Irma 
jutalomjátékául: Lili.  Szerdán: Tetemrehívás.  Csü-
törtökön : utolsó és búcsú előadásul: Hét  Schlésinger. 

A Szent-lmre-utcza kövezéséről. A város utczái-
nak kövezetét bizonyos időközökben és sorrendben ki 
szokták javítani. Természetesen e javitás is csak 
nagyon rövid időre és alig, de valamicskét mégis ja-
vít a helyzeten. Ekövezetjavitástól azonban a Szent-
lmre-utcza lakosai már évek óta elesnek, noha a 
legrosszabb kövezetü utczák egyike. Tudomásunk 
szerint az idéni kövezési programmba az utcza újra 
kövezése fel  volt véve, azonban az ez ideig még nem 
lett keresztülvive. Az említett utcza közönségének 
nevében kérjük az illetékes hatóságot, hogy az ottani 
gyarló kövezési állapotokon segíteni szíveskedjék, s 
annak újra kövezését már kora tavaszszal eszkö-
zöltesse. 

A jótékony Nőegylet e hó 6-án tartott választ-
mányi ülésében végleg elhatározta, hogy decz. hó 
10 én jótékonyczélu tea-estélyt rendez. A gyűjtésre, 
valamint a rendezők felkérésére  vonatkozó intézke-
dések folyamatban  vannak, s a legközelebbi ülésen 
pedig a rendezők szerepei lesznek kiosztva. 

A Polgári leányiskola Rákóczy-iinnepélye. A 
Polgári leányiskola tantestülete Schiller  Irma igaz-
gató vezetése mellett deczember hó 4-én délelőtt 10 
órakor kezdődőleg Rákóczy-űnnepélyt reudcz. Az 
ünnepély végeztével a növendékek által készített mun-
kákból munkavásár lesz. 

Nyugta illetékének lerovása. A pénzügyminisz-
ter elrendelte, hogy állami pénztárakhoz a magán-
felektől  a postatakarékpénztár utján érkezett befize-
tések, valamint a magánfelek  részére ugyanezen 
uton teljesített kifizetések  a jövőben a magánfelektől 
eddig kivánt nyugta, illetőleg ellennyugta mellőzésé-
vel számoltassanak el és a megfelelő  számadási tétel 
mindenkor a postatakarékpénztári elismervénnyel 
okmányoltassék. Hogy azonban a törvényes bélyeg-
kötelezettségnek is elég legyen téve jövőben a ren-
delet értelmében a nyugták után járó II. fokozatú 
és esetleg az 1881. XXVI. t. cz. 10. §-a értelmében 
járó szerződési bélyegilleték is a fél  járandóságából 
készpénzben tartandó vissza. 

Tanítói áthelyezések és kinevezések. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter Tarcsafalvy  Albert var-
gyasi áll. el. iskolai tanítót Kolozsvárra és helyébe 
a vargyasi el. iskolához Magdó  István datki áll. 
el. tanítót helyezte á t ; Sándor  Ida felsőrákosi  áll 
isk. helyettes tanítónő Muzsnára neveztetvén ki, he-
lyébe Felső-Rákosra Györffy  Ilona oki. tanítónőt 
küldötte ki helyettessül ; Pap József  kobátdemeter 
falvi  áll. el. isk. tanitó elhalálozása folytán  az 1904/5. 
tanévre szóló helyettesítéssel folytatólag  ismét Miklós 
Jenő oki. tanitó bízatott meg; a magyarosi ev. ref. 
el. iskolához Rozsondai  István volt etédi áll. el. is-
kolai tanitó választatott meg ; végül Krizsó  Erzsébet 
megbízott tanítónő í.  é. október 31 én elfoglalta 
állását a helybeli áll. polg. leányiskolánál. 

Merénylő házmester. Lapunk múlt számának 
táviratai rovatában közöltük, hogy Krause  Izidor 
budapesti építőmester ellen házmestere merényletet 
követett el és őt életveszélyesen megseb isitette. 
Krause egyik fii,  a helyi főreáliskola  7-ik osztályos 
tanulója, az apja ellen elkövetett merényletről e táv-
iratból értesült és elképzelhető a szerencsétlen fiatal  em-
ber kétségbeesése, mivel a távirat olyképpen szólt, hogy 
Krause sebébe belehalt. Krause fia  még az nap, te-

hát vasárnap délután hazautazott és mint nekünk 
irják, édes atyját ugyan súlyosan sebesültnek találta, 
azonban állapota nem életveszélyes és valószínűleg 
hamarosan felépül  sérüléseiből. 

Kinevezés. A pénzügyminiszter Benkő  Jikabot 
a székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez pénzügyi számtiszté nevezte ki. 

Magyar nők a tüdőbetegekért. Páratlan sikerű 
az a felhívás  a melyet a „József  fóherczeg  szanató-
rium egyesület" a magyar hö'gyvilághoz intézett. Az 
egész országból lelkesen gyűltek a magyar hölgyek 
az alá a zászló alá, melyet a humanizmus lobogtat 
és melyre a magyar nép nagy veszedelmének a tü-
dőbetegség elleni küzdelem van írva. Arra a lelkes 
felhívásra,  amelyet József  főherczeg  intézett városunk 
hölgyvilágához, többen közölték az egyesülettel, hogy 
az első népszanatórium létesithetése érdekében kész-
séggel vállalkoznak a jótékony czélu sorsjáték sike-
rének előmozdítására, mely sorsjátékot az egyesület 
saját hivatalnokaival egyesületileg rendezteti, mely 
tehát nem üzletszerű vállalat. Ugy értesülünk, hogy 
Lukács György főispán  s az egyesület elnökének 
kérelmére vármegyénk  főispánja  meleghiugu felhívást 
intézett vármegyénk községi jegyzőihez, szeretettel 
ajánlva, hogy a nép-mentési actiót minden erőből, 
lelkesedéssel támogassák. — A felhívásnak  bizony-
nyal szintén foganatja  lesz. Itt közöljük még, hogy 
az egyesületnek a hölgyek részére átnyújtandó okle-
velek rajzán egy nagy müvészüuk most dolgozik. 

Székely-Dalegyletünk, melynek régi jó hírnevé-
hez méltó további sikeres működését az utóbbi időben 
meglehetős mértékben veszélyeztette a működő tagok 
buzgóeágának lankadása, közelebbről ujjá szervező-
dött. Az egyesület  vezetősége ugyanis a fentebbi  ok-
ból uj működő tagok gyűjtését vette tervbe. S öröm-
mel jelezhetjük, hogy e terv igen szépen meg is 
valósult már, minthogy a társadalom kü'öuböző 
rétegei is — megértvén a Vezetőség-nek  nemes in-
tentióit, — szakítottak az eddigi tartózkodással s 
mindazok, akik avégből megkerestettek, a legnagyobb 
ötömmel és készséggel léptek be az Egyesület mű-
ködő tagjai közé. — A Dalegylet ilyenformán  az uj 
tagokkal, akiknek száma már eddig is felülmúlja  a 
régieket, felfrissülve  és megerősödve újból fölveheti 
a meglazult fonalat  s remélhetőleg az eddigieknél 
még nagyobb sikereket fog  felmutathatni.  A már 
belépett uj tagok a következők: Szabó Antal, Pé-
terfy  István, Erős Kálmán, Dikman Jakab, Gál Jenő, 
Soós Árpád, Karda Károly, Nóvák Sándor, Sándor 
Ferencz, Szövérffy  Gyula, Weigel Ödöu, Emrich 
Vilmos, Zöld Sándor, Bíró Árpád, Csutak Dénes, 
Gámentzy János, Kabdebó József,  Kállai József,  Nagy 
Kamill, Egyed Albert, Demeter Ákos, Gabos Dénes, 
Kohl István, Lőrinczi István, Biró János, Varró 
Ödön, Bede Gyula, Czikmántori Dénes, Dézsi Balázs, 
Gáspár Pál, Jakab Gyula, Pál Lajo3, Siroki Gusz-
táv. — A tag^yüjtés még nincs befejezve  s tervbe 
van vévo a dalkörnek tgy női dalkörrel való kiegé-
szítése is, hogy egyes alkalmakra vegyes karrá  is 
alakulhasson. Az igy újjászervezett dalkörnek, vala-
mint a szervezendő vegyes karnak is első fellépése 
a f.  évi  karácson másodnapjára  tervezett hangverse-
nyen lesz, melyre az előkészületeket a kiküldött 
bizottság nagy részben megtette s Morascher  és Paál 
S. karnagyok vezetésével a próbák is szorgalmasan 
folynak.  — A hangverseny programmját rövid idő 
alatt már közölhetjük. Sok sikert jó hírnevű dal 
körüuknek a szép múltjához még szebb jövendőt. 

x Jóslat. Budapestről irják nekünk : Az ismert 
osztálysorsjegy fielárusiló  uég, Kiss Károly és Társa 
bankháza tulajdonosának évekkel ezelőtt egy ezigány-
asszony megjóiolta, hogy az általa árusított sorsje-
gyeknek a szereccse minden 5-ik sorsjátéknál iog 
bámulatosan kedvezni. A jóslat tényleg bevált, 
amennyiben Kiss Károly és társa az 5-dik és 10 dik 
sorsjátéknál óriási nyereményeket fizetett  ki vevőinek. 
A közönség most természetesen még nagyobb feszült-
séggel várja a 15-dik most kezdődő sorsjáték ered-
ményét. Úgyszólván közismert hiedelem, hogy a 
15 dik sorsjátékban ismét ezen bankház sorsjegyei 
lesznek a legszerencsésebbek, minélfogva  a Kiss 
bankház sorsjegyei rendkívül nagy keresletnek ör-
vendenek. 

Jegyzők küldöttsége a miniszterelnöknél. A 
községi és körjegyzők országos egyesületének nagy-
számú küldöttsége tisztelgett hétfőn  délután a bel-
ügyminisztérium palotájában gróf  Tisza István mi-
niszterelnöknél, hogy átnyújtsa neki az egyesület 
azon határozatáról szóló okmányt, amely szerint őt 
az egyesület disztagjává választották. Az ékesen ki-
állított és ízléses, szép kötésba foglalt  okmányt 
Kuncze Imre elnök meleg üdvözlő szavak kíséretében 
nyújtotta át a miniszterelnöknek, mire az utóbbi szí-
ves válaszában a jegyzői kar nagy fontossságát  han-
goztatva, további jóakaratáról biztosította a jegyző-
ket. Ezzel a tisztelgés véget ért. 

Palota  forradalom  Sándorkáéknál.  Mint mult 
mult alkalommal megírtuk, jó czigányaink közt nézeteltérés 
merült föl,  ami elég meggondolatlanul a b-t oda egy részét arra 
vezette, hogy külön zenekart alakítsanak Ezt bizony elég hely-
telenül tették akkor, amidőn egy bandának is bizony nehéz 
volt a megélhetése, mert hát vége azoknak a jó időknek, ami-
dőn a közönségnek ideje és pénze volt czigány zene mellett 
mulatni. Helyesen tennék czigányaink, ha igyekeznének meg-
találni azt a pontot, ahol ez is, az is engedve, a banda újra 
egyeiülhetne A mu't alkalommal megírtuk a banda züllésének 
okát; most Ampoving Antaltól a következő levelet vettük: Tek. 
Szerkesztő úr! A fenti  czim abtt b. lapjában egy közlemény 
j°lent meg, amely kissé czinikus mosolylyal fogadja  Sándorka 
zenekarától való elválásunkat és oly színben tüntet föl  bm-
nünket, mintha az elválást mi okoztuk volna Ez nem áll; 
valamint a beállott körülmények folytán  az sem történhetik 
meg, hogy most immár a iölszaporodott tagok miatt is valaha 
csupán egy bandával álljunk a közönség rendelkezésére. Szé-
kelyudvarhely város intelligens közönsége megérdemli és elég 
nagy arra, hogy itt szerényebb körélmények között két jól 
szervezett zenekar működhessék, annál is inkább, mert a vár-
megye egyes községeiben sem vetik meg a jó zenét s egy ze-
nekar lévén, eddig abban kévé? részük lehetett. A mi az elvá-
lás érdemi részét illeti, röviden igy történt A Budapest-szálló 
éttermében mult hó végén egyik este megjelent a zenekar Kiss 
Károly czimbalmas és Kónya Gyula brácsos kivételével. ED 
csonka zenét nem akartam a mindig nagyrabecsült közönség-
nek szolgálni 8 igy történt, hogy a hiányzó tagok iránt tett 
kérdésemre Síndorka azt mondotta: „Binja a f.•  . bármit 
csináljanak s akármilyen bioda lesz; mi ketten a fiammal 
megfelelünk  1" Ebben sértést láttam rám és Béla fiamra  nézve, 
mert általános tudatban van, hogy Ampovits Béla ktiünő tehetség-
gel bir egy zenekar vezetésére. Különben sem volt ez az első ily 
nyilatkozat Sándorka részéről, meri azt akarná, hogy az egész 
világbán több primás ne lehessen, csak ő a fiival.  Már pedig 
Bála fiam  eddig is ugy viselkedett, hogy a közönségnek nagy 
része nagyon megkedvelte, nem nézi le a közönséget, hanem 
a polgárságnak is készséggel muzsikál bármikor. Visszatérve 
eltávozásomra, mikor a Budapeit-szálló étterméből kijöttem, a 
nagy bőgős és az előkelő jó tagok utánnam jöttek; fölszólí-
tottak, hogy a fiam  vezetésével szervezzek zenekart B ők ké 
sz«>k abban résztvenni és működni A kedvező ajánlat B azon 
körülmény, hogy évek óta mostoha elbánásban részesültem 
Sándorka részéről, tettre sarkaltak és megalakítottam a zene-
kart. Ennyit szükségesnek tartottam jóhirnevem érdekében 
kijelenteni azon megjegyzéssel, hogy további hirlapi vitába 
bocsátkozni hajlandó nem vagyok. Tiszta lelkiismerettel állunk 
a n. é. közönség előtt, amelynek leghívebb és becsületes szol-
gálatát tüztük feladatul  s arra kérjük, kegyeskedjék minket is 
pártfogásában  és bizalmában részesíteni. 

Almanach 1905-re. Könyvnek a magyar iroda-
lomban még aligha volt hasonló népszerűsége, mint 
az Egyetemes Rsgénytár Almanach-jának. November 
hónak közepe felé.  amikor megjelen, lesi és várja az 
egész, irodalomért lelkesedő magyar közönség és kiki 
keresi, aztán megtalálja benne az ö kedvelt iróit. S 
találgatják, hogy mi lesz az előszónak, amit Mikszáth, 
a szerkesztő ír, a tanulsága? Mert hogy abban le-
szűrve édes humor mezébe öltöztetve, meglesz az el-
múlt esztendő irodalmának etikai méltatása, némely 
bölcs tanácscsal fűszerezve,  ami a jöYŐ esztendő iro-
dalmának szól: az bizonyos. Igy aztán az Egyetemes 
Regénytár Almanach-ja szívesen látott, örömteljesen 
üdvözölt vendég, aki azzal is kölönb a többinél, hogy 
nem fogyaszt,  de igenis gyarapítja a magyar háznak 
szellemi kincseit. S elvisz magával vendégségbe egy 
egész sor magyar irót: a régiebbeket, akik a háziak 
szeretetébm már bennlaknak és újakat, akik most 
jelentik be igényüket erre a szeretetre. Az idén a 
következők érkeznek: Mikszáth Kálmán, Szabóné 
Nogál Janka, Andor József,  Lőrinczy György, Zöldi 
Márton, Ambrus Zoltán, Jakab Ödön, Sas Ede, Pékár 
Gyula, Szomaházy István, Gárdonyi Géza, Abonyi 
Árpád, Nagy Endre, Erdós Renée, Szemere György, 
Herczeg Ferencz és Bársony István. . . . Lesz tehát 
öröm a vendéget és az irodalmat szerető magyar 
házakban. Mint minden esztendőben, ugy az idén is 
Singer és Wolfoer  adják ki az Almanach ot, amely-
nek ára díszes kötésben 2 korona. 

SZÍLMZÍ hét. 
Székelyudvarhely, nov. 12. 

A negyedik színházi hetet 5 én újra újdonság-
gal kezdték meg. Rajna Ferencz és Czobor Károly 
operettje, A hajdúk  hadnagya  került bemutatóra. A 
darabot egész újonnan készült korhű jelmezekkel hoz-
ták szinre, s ha még sem értek vele zajosabb sikert 
a színházat teljesen megtöltő közönség sorai közt, 
ugy annak oka nyilván abban rejlik, hogy az efféle 
magyar történelmi tárgy nem alkalmas operettnek. 
A czimszerepben Szöregh  Gyula igen szép alakítást 
nyújtott, melylyel egyéni szeretetreméltóeágot öntött 
a lovagias hajdú hadnagyba. Lcvay Margit igazán 
finoman,  gracziózusan játszotta meg Barbarinót, s tán-
czával méltán érdemelte ki a zajos tetszésnyilvání-
tást. Jászai  Mariska mint kadett kedves látványos-
ság volt, Székely  René a grófnét  nagy igyekezettel 
játszotta meg, Halász  Ede (ezredes) nem volt kellő-
leg diszponálva; Gulyás  (Szép Iczik) és Inlce  (őr-
mester) a derültségről gondoskodtak, az előbbi he-
lyenként bizony a megengedhetőa tul is. 

Vasárnap, 6-ikán, Szigligeti hatásos népszín-
műve, A czigány  volt műsoron. Hervay  Erzsi, mint 
Rózsi valóban csaknem önmagát multa felül.  Szere-
pében bőalkalma kínálkozott, mindazon kvalitásait 
teljes érvényre juttatni, melyek az ő művészetének 
főerősségét  képezik. Jók voltak: Bende,  Bátosy, 
Jászai,  Nagy  Sándor és Gulyás,  noha ő ez alkalom-
mal is a Rózsi nagy jelenetében, annak rovására, 
sok komikumot engedett meg magának és a karzat 
gyönyörűségére. A darabot igen jó ensemble kere-
tében adták, s a jelenvolt, de nem nagy számú kö-
zönség a szereplők csaknem valamennyiének elisme-
réssel adózott. 

Hétfőn,  7-ikén, Beöthy L és Rákosi V. Arany 
lalcadalom  czimü látványos színmüve került előadásra. 



46. szám. Udvarhelyi Híradó. (5) 19U4. november ló. 
A darab lelkesítő képeket tár elé az 1848—49. idők 
lázas mozgalmaiból. Sajátságos a sok modern operett 
léba szellemétől megtévedett gondolkodásunkra é3 
Ízlésünkre, hogy a drámai hatású jelenetekben bő-
velkedő hazafias  mozzanatai a műnek, kevésbbé vil-
lanyozták fel  a közönséget, mig az itt-ott felcsillanó 
komikus elemek oly helyen is, a hol ezek a komoly 
háttérből váltak le, vagy pláne abba beleolvadtak, 
zajos derültséget keltettek. Az előadás nem volt 
egyenletes. Egyes jelenetek kissé vontatottan men 
tek. Bátosy Endre játszotta Koltai Jenő szerepét az 
érzés nemes hevével. Hervay  E. Katalinja mindvégig 
művésziesen volt kifcerekitve,  nemes előkelőség jel-
lemezte játékát. Igen jó volt Gulyás  mint Krausz 
Soma és dicséretére legyen mondva, hogy ment volt 
a túlzástól. Szöregh  helyes felfogással  adta Mikulák 
Jánost, de helyenként mókázott a művészi hatás 
rovására. 

Kedden Heiczeg remek vígjátéka, A Gyurko-
vics leányokat  adták gyenge érdeklődés mellett. Bátosy, 
mint huszárezredes kitűnő jó alakot mutatott be, 
Nagy  Sándor pedig Horkai Ferit perfekt  alakí-
tásban mutatta be. Gulyás  Menyhért sikerült Gida 
volt és sok kedvességet hozott mindannyiszor magá-
val a színpadra. Szöregh  Gyula (Sándorfy)  szintén 
méltán osztozkodott a sikerben. A nőkről már nem 
mondhatunk ennyi jót. Jászai  (Sári) kedvetlenül 
játszott. Badnai  Zsuzska igen nagyra vállalkozott, 
amidőn Miczi szerepét kreálta. Hangja, játéka szin 
telen, teljesen a kezdő porát hordja magán; szavait 
nem a kezével, de a lábával segit hangsúlyozni s 
igy azokat hol előre, hol hátra lobálja. Kiemeljük 
azonban a hölgyek közül Hervail,  ki Katinkát he-
lyesen interpretálta; jó volt Polgár  F., mint mama. 

Szerdán, 9 ikén, Bob herczeget  adták. A czim-
szerepet Cserei  Irma játszotta. Játékát nagy routin 
jellemezte, mozdulatai élénkek, táncza ügyes, mimi-
kája kifejező,  éneke dallamos, de néha-néha orr-
hangból eredő dissonancia zavarja az egységet. 
Bévész  Helén az Anniét adta. Énekét dicsérőleg le-
het kiemelni. Haugja tiszta és biztos, de játéka nincs; 
hiján van a fesztelenségnek  és a melegségnek. Jászai 
Mariska mint Viktória bájos volt megjelenésében és 
kedves alakításában, de hangja jóllehet kellemes, 
szük terjedelmű. Halász  mint gárdakapitány kitett 
magáért, éneke és játéka is jó volt. Gulyás  kitűnő 
individualizáló képességének adta jelét; Szöregh  a 
Piumpuding borbélyt éles körvonalakkal domborí-
totta ki. 

Csütörtökön, 10-én, Badnóthynét,  Kampis Já-
nos nagysikerű színmüvét adták, melynek a Nemzeti 
színházban alig egy pár hete volt a bemutatója. 
Radnóthyné ideális érzésű, erős lelkű nő. Nagy esz-
ményeket hord lelkében és nagy erővel követeli az 
élettől, hogy azokat megvalósítsa. Ridnóthyhoz férj-
hez ment, mert félistennek  tekintette és házasságá-
nak első évei nem is ábrándították ki hitéből. Mégis 
remegni kezd. Megismerkedik az élettel és borzalom-
mal látja, milyen a legtöbb házasság. A férj  ocs-
mány ul megcsalja nejét és az „okos" nő beletörődik 
sorsába. Ö érzi, hogy ez nem telnék tőle. Az ő szive 
nincs a csalódásra berendezve. Ha férje  megcsalná, 
örökre elvesztené. Valóban, midőn kiderül, hogy férje 
megcsalta, ott hagyja. Ez Kampis János drámájának 
a témája. A téma nem uj. Tele van vele a feminista 
irodalom. De azért nem kopott el, sőt veszedelme-
sen érdekes, mert a néző közönség nagyon is érde-
kelt fél  és ebben az esetben nem tapsolja meg oly 
szívesen az erény győzelmét, mint egyébkor. Rad 
nóthy Kálmánt ketten ezerették, a szelíd, mély érzésű 
Margit és barátnője, rokona, a heves vérű Olga 
Margit győzött. Olga, megalázva, egy öreg emberhez 
ment férjhez,  ki hamar özvegygyé tette. De még 
mielőtt özvegy lett, egy pillanata hatalmába kerítette 
Kálmánt, odaadta magát neki és igy bosszulta meg 
magát Margiton. Margit, ki feltétlenül  bizott férjé 
ben, fél  Olgától, főleg  mióta mint özvegy Olga min-
dig közelükben tartózkodik. Most is, a darab kez 
detén, egy kis fürdőhelyre  menekül férjével,  hogy 
Olgától távol legyen. De Olga ott is fölkeresi  őket. 
Mit akar ? Folytatni a bűnös viszonyt Kálmánnal, 
ki mélyen megbánta botlását? Talán maga sem 
tudja mit akar. De Margit tűrhetetlennek találja 
Olga jelenlétét és még botrány árán is szakítani 
akar Olgával. Egyszer megváltozik minden. Margit-
nak a bátyja, Andor, egyszersmind a Kálmán leg-
bensőbb barátja, szereti Olgát, megkéri kezét, meg-
kapja és mint boldog vőlegény jelenik meg Kálmán 
és neje előtt. A helyzet kitűnő. Margit egyszerre 
megszabadult minden kínjától és magánkívül van 
örömében. De Kálmán le van sújtva. Engedheti-e, 
hogy legjobb baiá'ja elvegye azt a gonosz, bűnös 
nőt? Engedheti-e, hogy Olga, mint sógornő egészen 
befurakodjék  a családba az 6 bűntársa? Ezzel a jó 
drámai helyzettel ér véget az első felvonás.  A má-
sodik felvonás  gyors menetben meghozza az első 
katasztrófát.  Kálmán becsületes ember, nem habozik 
egy pillanatig sem, szembe száll Olgával és megkö-
veteli tőle, hogy lépjen vissza az Andorral való há-
zasságtól. Olga épp oly makacs, mint Kálmán és 
nem enged. Ekkor Kálmán megmondja Andornak 
hogy Olga nem tisztességes nő, hogy ő maga volt a 
szeretője. Olga szinre szint ad. Megmondja Margit 
nak, hogy Kálmán volt a szeretője A kifejlődés  a 
harmadik felvonásban  épp oly gyors és határozott. 
Margit nem bocsát meg férjének.  Szerelmem — ugy 
mond — mely büszke volt és követelő, ezt a meg 
alázást nem bírja elviselni. És filozofál.  A kegyetlen 

társadalomnak, mely a nőt a hűtlenség gyanújára is 
íabozás nélkül kész megkövezni, a megcsalt asszony 
számára nitcs elégtétele. Az egész féifiviláguak  oda-
kiáltja : Örök hüfé^et  fogadnak  nekünk és megcsal-
nak minket; hazudják a nő t szteletét és megaláz 
nak minket; magasztalják a női méltóságot és láb-
bal tiporják; lelketlen kufárok  módjára előre szá-
molnak a gyöngeségünkkel és ha rajtakepjuk, nem 
röstelnek saját gyermekük bölcsője mögé menekülni. 
Hadd jöjjön el az az idő, mikor egetverő jajkiáltás 
fog  végig zengeni a világon: érvényt az eskünek, 
tiszteletet a nőnek. Kálmán azt feleli,  hogy ha igy 
tud bánni vele, akkor egyszerűen nem szereti, mert 
a sziv nsm okoskodik és aki szeret, az megbocsát. 
Margit feleli:  Azt hiszem, igaza van: nem szeretem 
önt többé . . . A darab méltán a tendenczia kedvéért 
íródott, a cselekmény csak a férfi  hűség nagy téte-
lének illusztrálására szolgál. Ezért nem bocsáthat 
meg Margit; ezért kell Kálmánnak szerető és mégis 
hűtlen férjnek  lennie; ezért olyan rossz Olga, ezért 
diadalmaskodik végeredményben Margiton. Szerző 
drámailag érdekessé tette a hősnő lelkiállapotát. 
Segítségül hivott mindent, ami a nő végső elhatáro-
zását elfogadhatóvá  tegye, a nő megcsalt szerelmét, 
megalázott büszkeségét, letiport női méltóságát. Alig 
vesszük észre, hogy Margit a tiszta, becsületes nő 
modern ideáljának képviselője gyanánt beszél, a 
dráma keretéből kilép és a szószékről hirdeti a szerző 
elveit. Jól esett a tiszta érzés, a nemes erkölcs sza-
vait szép beszédben, mely érzéssel, remekül volt 
előadva, meghallgatni. Hervay  Erzsi igen szép sikert 
értei. Mint igen jó beszélő gyönyörködtetett bennünket 
Érveléseit oly befejezett  Ízléssel, oly finom  változa-
tossággal adta elő hangban, mozgásban, kifejezésben, 
s játéka oly egyszerűnek, természetesnek tünt föl, 
hogy átvitte a darabot a filozofáus  ridegségén. Az 
igazságot, melyet képviselt, ugy hirdette, hogy azt 
a közönség a magáénak fogadta  és nyílt szinen is 
ismételten ujult erővel adott kifejezést  tetszésének. 
Nagy  Sándor a férj  nehéz szerepét szépen játszott! 
meg, mig Bátosy, mint Barkay rokonszenves szere-
pének minden részét érvényre emelte. Király  Aranka 
az Olga szerepében nagy lámpalázzal küzdött, s min-
den igyekozete daczára, igen nehéznek tetszett ré-
szére e szerep. Kiss  Árpád elég jó lett volna, azon-
ban állandóan a hátát mutogatta, mig Inke,  ki az 
Andor szerepébe beugrott, bár sok igyekezettel volt, 
nem tudta megtanulni a rábizottakat. Mindezek az 
apróságok azonban csaknem észrevétlenekké váltak 
Hervay  Erzsi szép alakítása mellett. 

Pénteken, 11-én, a Katalin  ez a szép zenéjü 
és a modern zenetermékektöl előnyösen eltérőleg 
egységes meséjü eperette volt műsoron. Az előadás 
egyöntetű és ugy egészében, mint részleteiben aike-
íült volt. Szepesy Sz. mint Katalin emelkedett ki 
legjobban az előadók közül. Hangja érczesen csengő, 
finoman  nüanszirozott. G. Székely  R. igazi vervvel 
adta a Germain hadnagy szerepét; Jászai  Mariska 
az Anicza személyének alakításában eltalálta az 
érzelem hangját. A férfiszereplők  közül elismeréssel 
említendők Gulyás  (Chevalier Telemoquet), Nagy 
Sándor (Gr. Gurocki), Halász  (Gregor). 

Ma este itt először Simonyi  óbester  vígjátékot 
adják. 

KÖZGAZDASAG. 
Az Udvarhelymegyei gazdasági egyesület 8.-án 

Hollaki  Arthur főispán  elnöklete mellett látogatott 
vál. ülést tartott, a melyen elhatároztatott, hogy az 
egyesület nov. 22.-én rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen a bethlenfalviak  azon kérése tárgyaltatik, 
hogy az egyesület kérjen 4°/0-os kölcsönt részökre a 
czélból, hogy Ugrón Lázárné montefuoni  tehenészetét 
megvásárolják, ezzel kapcsolatosan tárgyaltatik azon 
indítvány, hogy a vármegye állattenyésztési szabály-
rendelete oly értelemben módosittassék, hogy azon 
községekben, a hol helyi körülmények ezt idokolttá 
teszik, az egyesület ajánlatára a nyugati tejelő marha 
a köztenyésztésbe bevehető legyen. Dccz. 13-án a 
rendes közgyűlés tartatik meg, ennek főtárgya  alap 
szabály módosítás, az 1905. évi munka programm 
és költségelőirányzat megállapítása, továbbá a vá-
lasztmány kiegészítése leszen. A földmivelésügyi  min 
gazdasági előadásokra 300 koronát bocsátott az egye 
sülét rendelkezésére, elvárja az egyesület tagjaitól, 
hogy előadásaikért tisztelet dijat nem követelnek; 
házi ipari czélokra 400 k. adott. Az egyesület belép 
a székelytársaságok szövetségébe. A földmivelésügyi 
miniszter figyelmezteti  a gazdákat, hogy a magas 
takarmányáraktól csábítva ne adják el takarmányu 
kat, mert kedvezményes áron takarmányra nem szá-
mithatnak ily esetben. A katonai terményszükségle 
tek eladásánál a termelői bizonyítványok bélyeg-
mentesek. Deczember hó első és második heti vásárjain 
a min kirendeltség Székelykereszturott tenyész tehe 
neket vásárol kis gazdák részére. Az 0. M. G. E. 
meghívta az egyesület nov. 15.-én d. u. 4 órára ér 
tekezletre, a melyen a szarvasmarha tenyész kerületek 
ügye tárgyaltatik. A tagok sorába 22 egyén és gazdakör 
felvétetett. 

TAVIrtATOK. 
Budapest , nov. 12. 

(Érk. d. u. 5 ó,) 
Országgyűlés. 

Napirend: a miniszterelnök házszabály revízió-
jára vonatkozó indítványának a tárgyalása. A folyosó 
csupa izgalom; szenzácziót várnak a kormányelnöki 
nyilatkozattól, a Bolgár uj véderőtörvény ügyeben 
tett interpellácziójára adandó válaszától. 

Elnök: P e r e z e l Dezső. 
Felolvassák az interpellácziós könyvet. A p-

) o n y i gróf  békekongresszusról, B o l g á r , P o-
ónyi, R a k o v s z k y véderőtörvényről jegyeztek 

be interpellácziót. Megokolásukra negyed egykor át-
térnek. Addig folytatták  a házszabály revíziója fölött 
megindított vitát. 

K a p o c s f f y  Kossuth határozati javaslatát 
pártolja. S á g h y előföltételül  a parlamenti reformot 
követeli. 

Szünet után áttérnek az interpellácziókra. 
B o l g á r Ferencz általános figyelem  között 

kérdi, hogy mily stádiumban van a véderő reform; 
mikor szándékozik a miniszterelnök a vonatkozó 
törvényjavaslatot benyújtani és behozzák-e a két eves 
katonai szolgálatot ? 

T i s z a István gróf  nyomban válaszol. Szivesen 
fölvilágosítja  a véderő dolgában az interpellálót, bár 
nyilatkozatai nem lehetnek minden pontban perczi-
zek, mert több kérdés ügye függőben  van. A két 
éves katonai szolgálat kérdése még 1898-ban fel-
merült, ma azon helyzetben van, hogy kijelentheti, 
m i s z e r i n t a z u j v é d e r ő t ö r v é n y a k é t 
éves s z o l g á l a t o n a l a p s z i k . (Elénk éljenzés 
és taps jobbról.) 

A két éves szolgálat, ugy mond, a lovasságon, 
lovasitott tüzérségen és tengerészeken kívül kiterjed 
az összes fegyvernemre. 

A mi a költségeket illeti, pontos adatokról nem 
szólhat, de előre jelezheti, hogy az országra elvisel-
hetetlen terhek ezzel nem hárulnak. Természetesnek 
tartja, hogy a három évről a két évre való átmene-
telnél az ujoncz létszámnak emelkednie kell, mert 
három korosztály helyett csak kettő lesz, békében a 
minimálisra redukáltatik a létszám. 

A mi a tüzérséget illeti, az nem haladt a kor-
ral és sok reformra  szorul. Ebbe a kérdésbe beleját-
szott egy s más kérdés, igy például, hogy a gyalog-
ságok szerves kapcsolatba kerültek a tüzérséggel; a 
háborúba fontos  szerep vár a tüzérségre. Ezt a szer-
vezetet békében kell előkészíteni s igy ennek tulaj-
donitható, hogy a honvéd hadosztályok is tüzérzég-
gel láttatnak el; m i n d e n h o n v é d h a d o s z -
t á l y t ü z é r s é g g e l s z e r e l t e t i k fel.  (Óriási 
éljenzés, taps, jobbról.) 

Kiadja : Becsek D. Fia könyvnyomdája. 

Jtirdettníny. 
A vagyonbukott Székely-egyleti első takarék-

pénztár csődtömegének tulajdonát képező, 1 darab 
kettős ajtóju Thevidor Wiese-féle,  „Wertheim" szek-
rény eladó. 

Felhivatnak mindazok, kik ezen „Wertheim" 
szekrényt meg venni óhajtják, hogy ez iránti ir.is-
beli zárt ajánlataikat, alulírott tömeggondnokhoz 
folyó  évi november 20-ikáig nyújtsák be. 

Az ezen határidőn tul beérkező ajánlatok 
figyelembe  vétetei nem fognak. 

A megígért vételár tömeggondnok kezéhez 
azonnal készpénzben fizetendő,  s a vas szekrény is 
azonnal átvehető. 

Székelyudvarhelytt, 1904. évi november 7-ikén. 
Dr. Válentsik Ferencz, 

tömeggondnok. 

Pénz 
4 = V | o - o s 

törlesztíses Kölcsönt 
nyújtok budapesti és kül-
földi  elsőrangú pénzintéze-
tektől a földbirtok  és iugat-
lan "U értékéig I. és 11. 

helyre 15-60 évig2e. a l M í i , . i 1U í l» papoknak, katonatisztek-
terjedő időtartamra }!*l»mjWI«U nek, állami- és maganbt-
vatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kszes és kezes 
nélkül 1—15 évig terjedő időre g y o r s a n é s d i s e r é t e n . 

Bank- és magánadósságok konvertálása. 

U-A.HSTG- S-A-HVCTJ 
Budapest , VI., 5fagymei0.ii .  12. 

A kölcsön  nem záloglevelekben,  hanem készpénzben 
lesz  folyósítva. 

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam  mel-
lett megvétetnek. Osztálysorsjegyek: '/i K '2.—. '/« K 6 - . 

lU K. 3 . - , '/» K 1-50 (Valaszbélyeg) 



A homoródi járás főszolgabírójától. 

Szám: 4285—1904. kig. 

pályázati hirdetmény. 
Az ujon alakított Homoród-Szent-Páli kör-

bábai állásra, mely körhöz H.-Szt.-Pál, H.-Szt.-
Péter és Rccsenyéd községek tartoznak, pályáza-
tot nyitok és felhívom  azon okleveles szülész-
nőket, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt  folyamodványukat  hoz-
zám folyó  évi deczember hő 15-ig adják be. 

A körbába javadalma: 80 korona rendes 
évi fizetés  és minden egyes szülésnél 2 korona 
működési dij. 

Szegényektől dijakat nem szedhet. 
Homoród-Oklánd, 1904. november hó 9. 

Szabady Tivadar , 
főszolgabíró. 

Szám. 5021—904 tkvi; 

Árverési Mrdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Székely-
egyleti első takarék pénztár csődtömege végrehajtató-
nak saját maga elleni végrehajtási ügyében a 
sz.-udvarhelyi kir. törvényszék (a székely-keresztúri 
kir. járásbíróság) területén lévő. a csőbi 126. sz. 
tjkvben foglalt  755. hrsz. alatti ingatlanra 397. kor. 
az 1241/b sz. ing. 501 k. ezennel megállspitott ki-
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb  megjelölt ingatlanok az 1904. évi novem-
ber hó 25-ik napjan délelőtt 9 órakor Csőb község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg-
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla-
nok becsárának 10°/0 át készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal  számított és 
az 1881. évi november hó 1-én. 3333 sz. a. kelt-
igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óva-
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bá-
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1904. október 15-én. 

Veres, kir. a bir. 

A homoródi járás főszolgabírójától. 

Szám: 4285 — 1904. kig. 

pályázati hirdetmény. 
Az ujon alakított Homoród-Városfalvi  kör-

bábai állásra, mely körhöz H.-Városfalva  és H.-
Jánosfalva  községek tartoznak, pályázatot nyitok 
és felhívom  azon okleveles szülésznőket, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt  folyamodványukat  hozzám folyó  évi 
deczember hó 15-ig adják be. 

A körbába javadalma: 50 korona évi 
rendes fizetés  és minden egyes szülésnél 2 
korona működési dij. 

Szegényektől dijat nem vehet. 
Homoród-Oklánd, 1904. november hó 9. 

Szabady T ivadar , 
főszolgabíró. 

Remek 6 szem. ká-
vé8 készlet minden 

színben csak 
05 kr. f.  Í.40 

f.  1.90 

Finom ajour 8 sz. 
kávés készlet min-
den színben csak 

f.  2.20 
f.  2 .90 3.46 

Minden család pénzt Remek 8 szem. vá-
szon Damaszt Gar-

nitúra csak 
f  2.10 2 .90 3 .40 

f  3 9 0 

Szép mintázott 
vászon törülköző 

8 drb csak 
f l . 25  1.72 1.90 

f  2 10 

30 rőfös  vég 
csodavászon csak 

f  3.05 
3 0 rőfös  vég 

bőrvászon csak 
f  4 95 

3 0 rőfös  vég 
lrlandl vászon 

csak f  4.15 
3 0 rőfös  vég 
Gyöngyvászon 

ceak f.  5 .45 
30 rőfös  vég 

rumburgi vászon 
csak f.  5 .60 

3 0 rőfös  vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f  6 .40 

5 0 rőfös  vég 
börvászon csak 

f  8.25 
6 0 rőfös  véar 

lrlandl vászon 
ctak 9 .45 

5 0 rőfös  v é g 
rumburgi vászon 

csak f  10.40 
3 0 rőfös  v é g 

jó min. chiffon 
Qsak f  4 .85 

3 0 rőfös  v é g 
R. Chlfon  csak 

f  5 .40 
3 0 rőfös  v é g 

R. R. Chiffon  csak 
f  8 .85 

3 0 rőfös  v é g 
csíkos Kanavász 

csak f  3.25 

3 0 rőfös  v é g 
csikós és koczkás 

I-ma kanavász 
csak f  4.56 

3 0 rőfös  vég 
finom  kanavász 

csak f  5 . 4 0 

35 rőfös  vég 
kanavász kőlön-

l egesség 
csak f  6 4 0 

80 rőfös  vég 
fehér  cs ikós 

csinvat ágyhu-
zatra csak t 8.85 

30 rőfös  vég 
virágos fehér 

csinvat ágyhu-
zatra csak f  7 . 4 0 

Bemek női ing 
vászonból, kézi 

hímzéssel 
csak 8 6 kr. f  1.15 

f  1.55 

Remek női Chíffon 
ing schwelzl hím-

zéssel 
csak f  1.10 r 1.42 

f  1.74 

Remek női háló 
Corseta nagy vá-

lasztékban 
csak 98 kr. fl.25 

f  1.5G 

Remek női chiffon 
nadrág 

csak 9 0 kr. f  1.18 
f  1.45 

Remek Chiffon 
alsó szoknyák 

hímzéssel 
csak f  1.35 f  1.75 

frt  2.25 

Remek Cloth és 
posztó alsó szók-

nyák 
csak frt  1.05 f  2.15 

frt  3.22 

Varrás nélküli vá-
szonlepedő 2 mtr 
bosszú és másfél 

mtr széles 
csak 92 kr. 

Varrás nélküli re-
mek vászonlepedő 
2 mtr hosszú és 

másfél  mtr széles 
csak frt  1.05 

Nemzetközi ker 
Budapest, Keref 

esk. ügynökség 
lesi-út 65. 1. em. 

Remek selyem 
Cloth paplan min-
den színben csak 

frt  3 95 

Remek Caschmir 
paplan minden 
színben csak 

frt  3.55 

fiatal segéd, a Ki a fiiszer- és fonal-
C U V szaHmában teljesen jártas és jó aján-

lattal bir, azonnali belépésre elfogadtató 

jhf t  is jtcitz czégntl. 
A leghíresebb kötőgépek 

házi éa ipari czélra 

I. styriai kötő-gépgyár magyar képviselete 
Budapest , VII.. Krzsébet-körút 23. szitui. 
Részletfizetésre  is kapható. — Árjegyzék ingyec, bérmentve. 

Varrógépek, kerékpárok raktára. 
F O G L J Ó Z S E F L A J O S . 

pályázat csordapásztori állásra. 
A székelyudvarhelyi birtokossági tanács a 

csordapásztori állásra, 1905. évre pályázatot 
hirdet. A pásztorbér 200 darab marha után 
360 korona, azon felül  minden darab marháról 
2 korona fizettetik.  A kosár forgatásáért  40 
korona átlány jár. Egyéb feltételek  a közbirtokos-
ság jegyzőjénél: Daróczi János urnái meg-
tekinthetők. 

Székelyudvarhelytt, 1904. november 12. 

Kiváló szerencse Töröknél! 
F e l ü l m ú l h a t a t l a n u l ^ u K í i ^ T r r A i S 

becsült vevőinknek, köztük 
a l e g n a g y o b b n y e r e m é n y e k e t . 

Ajánljuk ennélfogva,  hogy a v i l i in l e g e s é l y d ú s a b b s o r s j i U é k i l l t a n vegyen részt. A most következő m4gv 
kir. szabadalmazott 15. osztálysorsjátékbau újból 

1 1 0 . 0 0 0 sorsjegyre 5 5 . 0 0 0 pénznyeremény 
jut és összesen egy hatalmas összeget, 

14 millió 459.000 koronát 
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. 
A l e g n a g y o b b nye remény a l e g s z e r e n c s é s e b b ese tben 

1 , 0 0 0 . 0 0 0 k o r o i i s t . 

f . é v i n o v e m b e r h ó 3 4 - i g 
bizalommal hozzánk küldeni 

Törült A. és Társa 
B A N K H Á Z A B U D A P E S T . 

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete. 
FöArudánk oszt&lj sorsjtflék  üz le te i : 

Központ: Teréz-körút ifi/a,  Z. fiók:  Vica-kőrút 4/a, II fiók:  Muzeum-körút 11/a, III. fiók:  Erzsébet-körűt Ifi/a, Rendelólevél levágandó. 
Kérek részemre — 

együtt küldeni, 
Az összeget korona összegben 

Török A. éa Tsa bankháza. Budnpest 
I. o«zt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivata'os tervezette 
utánvételezni kérem 
postautalvánnyal küldöm > A nem tetsző törleudő. 
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) j 

' Kitűnő minösígii ís legmagasabb szilárdságú portland czementet ajánl olcsó áron a 

BRASSÓI m T W M CEMENTGYÁR 
Brassóban Kapható ftÖSUr C5 GábOf nraKnál. 


